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ЗДОРОВ’ЯЦЕНТРИЗМ ЯК НЕВІД’ЄМНА СКЛАДОВА ОСВІТНЬОЇ ПАРАДИГМИ  

В УМОВАХ ПСИХОСОЦІАЛЬНИХ ВИКЛИКІВ СУЧАСНОСТІ 
 

З огляду на руйнівні процеси,  що відбуваються в Україні,  на чолі з високоякісною 
професійною підготовкою кадрів у низці першорядних положень сучасної освітньої парадигми 
вкрай актуальним є питання залучення студентської молоді до здоров’яцентричних практик. 
Психосоціальні виклики, перед якими опинилась наша держава, як ніколи вимагають створення 
психологічно комфортного освітнього простору, коли здобуття професійних навичок згідно з 
освітніми програмами відбуватиметься паралельно із становленням здоров’язберігаючої 
культури і набуттям знань для повсякденної безпеки в умовах війни.  

На підставі опитувань студентів, проведених у Дніпровському державному медичному 
університеті, з’ясовано, що сьогодні спостерігається викривлення здоров’язберігаючої 
мотивації, коли намагання бути здоровим підмінюються бажанням вижити у трагічних виріях 
війни. При цьому «здоров’я» як фундаментальна категорія буття людини втрачає свою 
домінантність, а здоров’язберігаючі прагнення блокуються постійними потрясіннями, 
побоюваннями і безвідрадністю. Тобто, відбувається зсув ціннісних орієнтирів: на першому 
місці – не здоров’язбереження, а виживання.  

Опитування також дозволяє констатувати, що навіть високий рівень обізнаності 
студентів-медиків у питаннях здоров’язбереження не дорівнює одночасному вмінню 
використовувати власні знання у кризових ситуаціях. Такий перебіг подій є нормальним 
проявом в умовах війни, адже навіть досвідченим фахівцям іноді не під силу впоратися з 
власними психоемоційними станами. Однак, як доречно зазначає В.Л. Назарук, «педагогічною 
умовою формування практично-діяльнісного компоненту культури здоров’я майбутніх лікарів є 
інтеграція теоретичної і практичної підготовки студентів у напрямі здоров’язбереження» [1, с. 
125]. Аби виконати таку педагогічну умову на тлі сучасних небезпек, раціональним бачиться 
посилення міждисциплінарних зв’язків і розширення контенту освітніх програм. У світлі 
інтегрованості навчальних дисциплін О.В. Потужній і В.В. Поліщук, досліджуючи 
здоров’язбережувальну освіту, прийшли до слушного висновку, що «інтегративність під час 
формування компетентності збереження здоров’я у майбутніх фахівців відображається у змісті 
та структурі професійної освіти та освіти з безпеки діяльності,  що дозволяє сформувати у 
студентів цілісний світогляд» [2, с. 128]. 

Українська наукова спільнота визнає виняткову важливість дотримання норм 
здоров’язберігання саме майбутніми медиками, оскільки «від рівня володіння медичним 
працівником культурою здоров’я залежить не тільки його професійне довголіття,  але і якість 
наданої ним лікарської допомоги» [3, с. 129]. Виходячи з того, що здоров’язберігаюча культура 
здобувачів освіти визначається не стільки рівнем матеріального забезпечення, а залежить 
безпосередньо від рівня теоретичних знань і здобутих практичних навичок, можна 
стверджувати, що саме відповідальне і сумлінне ставлення до власних вчинків, обов’язків, 
майбутньої професії є визначальним фактором у формуванні культури здоров’я.  

Таким чином, основний вектор здоров’яцентричної освіти повинен спрямовуватись на 
формування здоров’язберігаючої культури здобувачів. освіти, базову складову якої становить 
духовний потенціал особистості. Слід підкреслити, що духовний потенціал особистості є 
центральним орієнтиром для всіх видів культури, зокрема правової, екологічної, інформаційної 
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тощо. Адже саме духовний потенціал здобувача освіти зумовлює аксіологічний контент 
подальшої професійної діяльності майбутнього фахівця. 

Провідна роль у здійсненні здоров’яцентричних педагогічних практик належить довірі 
та повазі у відносинах між викладачем і студентом. Процес виховання і набуття 
людиноцентричних духовних орієнтирів можливий тільки за умови, що викладач на прикладі 
власної практичної  діяльності  може довести  необхідність і доцільність розвитку духовного 
потенціалу. Так, Г.В. Кухар справедливо відзначає, що «викладачі медичних ВНЗ повинні 
набувати духовних знань, зростати духовно, своїм прикладом примушуючи та мотивуючи 
студентів ставати морально й духовно вихованими. Потрібно робити акценти на духовній сфері, 
а не тільки на компетентності, при викладанні дисциплін (і професійно спрямованих, і 
гуманітарних) викладачі своїм особистим прикладом мають формувати високодуховних 
лікарів» [4, с. 226].  

Яскравим прикладом зв’язку поколінь у контексті доброчинності та сумлінного 
ставлення до обраної професії лікаря є Всеукраїнська науково-практична студентська 
конференція «Лешко-Попелевські студії», що традиційно щорічно проводиться на базі 
Дніпровського державного медичного університету. Тематичною проблематикою конференції 
обирались такі питання:  «Молодіжний волонтерський рух:  актуальні проблеми,  досвід,  
перспективи розвитку», «Українська історія крізь призму медицини: люди та навчальні 
заклади», «Гуманістична місія медицини в Україні та світі» тощо. Студенти ДДМУ активно 
долучаються до обговорення таких важливих питань, тим самим доводячи, що вони не 
залишаються осторонь актуальних соціальних проблем і мають активну громадську позицію. 

Таким чином, виконується одне з основних завдань сучасної освіти – її гуманізація, 
тобто спрямування освітньо-виховного процесу на формування духовного потенціалу 
здобувачів освіти. Упродовж доповідей і обговорень на конференції відбувається тісний 
контакт викладачів і студентів, обмін думками і досвідом, що сприяє формуванню гармонійного 
педагогічного простору в навчальному закладі. 

З метою впровадження багатоступеневої системи здоров’яцентричних практик у 
закладах вищої освіти бачиться необхідним складання щорічних комплексних планів заходів з 
об’єднанням освітнього, професійно-наукового і культурно-просвітницького контенту. 
Ефективність формування духовного потенціалу і здоров’язберігаючої культури значно 
зростатиме, якщо розширити коло основних і вибіркових дисциплін філософського і соціально-
гуманітарного спрямування, основним завданням яких є формування різнобічно розвинутої 
творчої особистості з критичним мисленням і сформованою системою загальнолюдських 
цінностей. 
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